



# 1元纸币,目送你离开

谈璎

## 新民眼·首席视点

1元纸币,钱包的常客,曾经的“大钞”。如今,终于到了缓缓道别的时刻。

先是从中国人民银行济南分行传来消息,今年将推广“1元硬币化工程”,自2016年1月1日起,率先在山东省内青岛、枣庄、济宁、临沂、日照5个城市进行试点,停止向商业银行投放1元纸币,转而由硬币替代。随即在今年两会上,央行副行长陈雨露接受媒体采访时透露,1元硬币化并不是仅在山东省实施,而是全国性的统一安排,将逐步在各地推广。1元硬币化主要考虑使用便利性,目前推广还没有时间表,先试点,看情况。也就是说,市面上流通的1元纸币只会越来越少,它的退出,是早晚的事。

和1元硬币一样,消息不长脚,同样跑得飞快。各方的反馈立刻分为泾渭分明的两大阵营。

南方省份本来就习惯了硬币,觉得这挺好:去北方旅游出差,应该不会遭遇使用硬币被拒的另类“水土不服”;硬币用途更广,给城市生活增添诸多便利,自助机具上买票买饮料,大卖场借用手推车,适用的例子能举出一大堆;纸币相较硬币易磨损,需不断投放新钞,用久了藏污纳垢传播疾病;小朋友启蒙学理财,小手把亮闪闪的硬币投入储蓄罐的那一刻,笑容漾成一朵花。

不少北方及内陆的朋友并没有觉得硬币有多好。拿多了重,磨坏口袋撑胀钱包;容易掉,落在洗衣机里损坏机器;走路噪音大,让人联想到“穿得叮当响”。总之,一直用纸币,一时要改变习惯,总有点别扭。

对于这小小的1块钱,南北方的使用偏好为何差异如此之大?有一种说法听上去蛮有道理:我国有



孙绍波画

6家印钞厂和3家造币厂,其中两家造币厂位于长三角地区的上海和南京,加上公共服务发达对硬币需求大等原因,所以硬币在南方拥有地利之便,更为流行;北方和内陆地区距离造币厂路途遥远,纸币携带轻便运输成本低,干燥气候下纸币不容易受潮带菌,因而一统江湖。所谓“萝卜青菜,各有所爱”。最终推广硬币后,时间会解决分歧。

在上海等地,小额货币硬币已经取代纸币流通。上周末揣着零钱包去菜场,本地卖菜老伯把我递上的五角纸币退了回来换硬币。他说,五角钱纸币收进了很难再用出去。这些五角和一角的纸币,是我去北方旅游时找零得到的,虽然仍在流通,但是同面值的硬币已经是主流使用品种了。1元纸币不会很快就

消失。据说,2元纸币退出流通,整整用了十年时间。

当年的1元纸币是红色的,还算经用。读中学时住宿,妈妈每周给1元零花钱,其中4角买车票,还剩6角可以买点吃的,比如两包方便面。到了大学,1元换成饭菜票,正好买一份大排菜底。多年之后,1元完全是小额货币的代表了,而且用卡及电子支付的便利大大减少了它的使用频率。

统计数字说明问题。目前,全国人均持有银行卡3.85张,其中人均持有信用卡0.30张。从十年来我国银行卡渗透率变化看:2002年只有2.7%,到2008年银行卡渗透率已超过25%,截至2015年三季度,银行卡渗透率达48.01%,发达国家一般都达到40%-50%以上。银

行卡渗透率指剔除房地产、大宗批发等交易类型后,银行卡消费金额占社会消费品零售总额的比例,银行卡渗透率越高表明用卡环境越成熟。就是说,现在每花出2元钱,其中1元是通过刷卡支付的。

路过下班地铁出来常去的一家蔬菜店,听见老板娘热情地招呼老客户,说这里买菜可以用支付宝付账了。看来零钱包也快失业了。依托于手机的云闪付、苹果付、微信支付等这“付”那“付”,加上每个人钱包里必备的银行卡、公交卡等这卡那卡,小额钞票的使用频率越来越低了。出门忘了带钱包不打紧,用绑定了支付功能的手机照样能乘地铁、上便利店买东西。

用硬币替代,和1元纸币说“再见”,是时候了——就像歌里唱的:“目送你离开,有无限感慨。”

## 声音·八方

“应提高起征点,增加抵扣项目,照顾中低收入群体。已经有五年没有调3500元的个人所得税征收点了,近期工资水平不断上涨,应该至少提高到5000元,抵扣还要提高。”

——昨天,中国人民银行金融研究所所长姚余栋参加一个论坛发言时表示,个税起征点至少提高到5000元。

“十几年以前,阿里巴巴的愿景就是三十年以后,中国五百强中,200个CEO是曾在阿里巴巴集团体系里训练过的。今天,我们这个使命移交给湖畔大学。未来二十年、三十年以后,未来中国的五百强中,至少两百强的CEO来自湖畔大学。”

——昨天,阿里巴巴董事局主席马云,以校长身份参加湖畔大学第二期开学典礼时演讲道。

“特斯拉正在(中国)进行工厂选址。”

——昨天,特斯拉中国区负责人朱晓彤在接受采访时确认,为尽快实现中国国产化,管理层正在进行工厂选址的考察与调研。

“没有一个人比我投入更多的心血在联想。”

——近日,杨元庆回应了今年年初媒体对其作为联想CEO的业绩的质疑,并坦言目前联想处于下山的阶段,在很多新业务和创新业务上需要持续投入。

“线上辅导”属在校外机构兼职获取报酬,是被禁止的。”

——最近“一小时收入1884元,在线辅导教师收入超网红”的消息引发关注。据调查,网传高收入是真的,但是少数,也有老师一小时收入不到10元。对此现象,南京教育局一位负责人称。

“购房款是压岁钱,存放在父母这里。”

——近日,南京一起房产诉讼官司引发热议。2007年,董先生夫妇用300多万元,给儿子买了一套房。之后儿子经常不回家玩失踪,董先生夫妇想拿回房子,从2013年开始跟儿子打了几次官司。儿子称,购房款是压岁钱存放在父母处,法院判小董偿还父母赠与的300多万购房款。

“高兴而来,败兴而归,我死的心都有。”

——3月26日,湖北阳新县青年刘某到周口市太康县“提钱”见女朋友家人,不料因10天内未凑足10万元彩礼,“准岳父”一时气恼,竟开车将他强行送走,丢到50公里外的商周高速公路上扬长而去。最后刘某在高速交警的帮助下才顺利回家。



关注时事热点,聆听八方声音,敬请关注本报微信“新民眼”。

## 声音·热点

# 钟南山:建议还是在内地打疫苗

“香港用的疫苗,看看用的是什么疫苗,有些疫苗是不是绝对比内地好呢?不见得。是不是就绝对适合内地人呢?也不见得。如果能通过正规的渠道,在正规的防疫部门使用正规产品,我建议还是在内地用。”

——钟南山

“所有上市疫苗必须符合国家标准,包括《中华人民共和国药典》和药监部门颁布的国家药品标准。在我国上市的药品,无论国产或进口制品,在其有效期内各项安全性和有效性指标均不得低于药典要求。多年来,中国作为世界上最大的疫苗生产国和使用国,在疫苗研发、生产和质量控制方面不断积累经验,疫苗质量标准不断提高,可以比肩国际水平,有些指标甚至优于国际标准,如疫苗安全性检测项目。”

——针对国产疫苗与进口疫苗质量有无区别的问题,近日,国家食品药品监管总局发布科普知识予以回应。

“特区政府提供的疫苗,都是通过全球统一招标采购而来。招标

近日,网络上流传着《带孩子去香港打疫苗全攻略》等文章。昨天,在三亚出席首届中国流感高峰论坛的中国工程院院士钟南山在受访时表示,自己对此有所耳闻,并表示“我建议还是在内地用”。

的条件也非常严苛,以一份采购流感疫苗的招标条款为例,中标者须为获生产质量管理规范或同等规定的制造商;疫苗须获美国食物及药物管理局等国际权威机构的批准,同时还要求提供疫苗完整原配方、化验分析方法、测试和生产方法等数据。”

——3月26日,北京晚报刊文报道香港疫苗管控做法。

“2013年4月,卫生署在例行巡查中发现,香港家庭计划指导会一个储存疫苗的冰柜连续两个月温度飘忽不定,高至13℃,低至零下2℃,令约300支疫苗失效,其中包括颇为流行的妇女预防子宫颈癌的人类乳头瘤病毒(HPV)疫苗;2013年12月,东华医院一名普通科门诊职员例行检查时,发现

一个储存疫苗的冰柜外置温度显示与柜内温度记录仪不符,柜内实际温度高于指定水平2至8℃,估计在不当地温条件下曾储存过超过百支疫苗。2014年,屯门医院再度发生疫苗冷藏问题,冷柜温度曾比建议温度高出8℃,40名婴儿曾接种可能失效的疫苗。”

——近年,香港有注册药剂师负责管理、配有疫苗专用冷柜及备用电源的公立医院,冷藏事故也曾发生。

“我的诊所不是位于地铁站附近的位置,故大部分顾客是本地人,但近两三天每天都收到十多宗内地人电话查询,比以前明显增多,相信和内地疫苗事件有关。为了应对可能有更多内地人来港打针,诊所会增加疫苗存货,包括

HPV疫苗、生蛇针及‘五合一’等,每种存货会增加十多针。”

——香港家庭医生郑志文接受《环球时报》记者采访时表示。

“过去一两年非本地儿童在香港母婴健康院注射疫苗的人数非常少,香港卫生署亦有机制确保本地儿童有足够疫苗注射,确保服务不会影响到香港儿童。”

——香港食物及卫生局局长高永文昨天表示,香港卫生署在有需要时会考虑暂停非本地儿童接种疫苗服务。

“山东疫苗事件对疫苗防疫工作造成很大影响,但中央有关部门在狠抓这个问题,这个环节抓得好的话,疫苗的注射应该问题不大。疫苗产生的毒副作用几率非常低。但如果碰上一例,再加上山东疫苗事件的影响,很容易让人产生联想并造成恐慌。应该打的疫苗,特别是很多孩子应该打的疫苗,人们会因为担忧产生很多副作用而不打,这很不恰当。”

——钟南山

本栏编辑 程绪